

床垫不佳 孩子脊椎受害

3岁的婷婷一直和爸爸妈妈睡同一张大床，前段时间发现婷婷有些驼背。在医学专业人士的建议下，妈妈为她挑选了一张儿童床垫，并让婷婷单独睡。三个月后，婷婷的驼背问题才得到改善。

床垫不合适会造成孩子驼背？答案是肯定的！孩子骨骼发育还没有定形，过软过硬的床垫都不利于其脊柱健康。



不是小号“成人床垫”

很多孩子在出生后都与父母同睡，即便是单独睡，多数家长在为孩子选择床垫时也不太在意，以为只是小号的大人床垫而已。其实不然，专家介绍，儿童的睡眠习惯和身体结构与大人不同，他们好动、骨骼发育还没有定形，这些都是在床垫选择上需要考虑的。

据了解，国内还没有出台针对儿童床垫的标准，商家都是按照国标的一般安全标准设计生产的，在安全防范方面、符合人体功效学和适合儿童生长发育方面存在隐患，家长在选购时要特别留心。

颈部腰部尤须支撑

专家建议，在购买床垫时可以让孩子试躺，让孩子躺在上面感受一下。以习惯的睡姿躺下，看看床垫是否对孩子的肩部、腰部和臀部都能提供足够承托，使他的脊柱保持自然的生理中立位。侧卧时须保持脊柱处于同一水平线上，随肩部和臀部的体形自然变化，仰卧时颈部和腰部需要获得更多承托，避免以上部位过度陷入床垫。

此外，根据身高与体重的差异选床垫，体重较轻者睡较软的床，使肩部、臀部稍微陷入床垫，腰部得到充分支撑。而体重较重的孩子适合睡较硬的床垫，弹簧的力度能给予身体每个部位得到良好支撑。可以参考身高、体重与床垫软硬对照表，那将更为科学。总之，睡眠习惯、体重体型和身高都对床垫的选择有影响，没有最好的，只有最合适的。定期进行人体姿态检查和检查床垫是否出现不可恢复的较大凹陷是必要的。

吓坏家长的儿童“生长痛”

小明上幼儿园了，最近一段时间，每天吃过晚饭后就开始喊腿痛，但是却没有一点外伤。有时候晚上睡觉，也会闹腾，但第二天起床后又正常了。

这种情况连续几天之后，爸爸妈妈开始发现孩子并不是撒娇，而是真的腿痛，于是妈妈特地带小明去医院就诊。医生经过检查后告诉小明妈妈，这是“生长痛”，很多小朋友都会有这种现象，不用过于担心。

专家说，小孩腿痛，有很多方面的原因，一般通过临床症状、血液检查、X线检查等可以诊断腿痛的原因，造成腿痛的原因有些是生理性的，有些是病理性的。当家长发现小孩腿痛明显时，最好带孩子到医院做个检查，以明确腿痛的原因。如果是属于生理性的，不用过于紧张；如果是病理性的，则要进行治疗，以免延误病情。

对于生长痛，专家指出，这主要

是因为长骨生长较快，与局部肌肉筋腱的生长发育不平衡所致。比如骨头生长得比肌肉快，就会拉扯肌肉而产生疼痛，即“生长痛”。据临床观察，“生长痛”多发生在膝关节周围或小腿前侧，偶会在腹股沟附件，这些部位往往无任何外伤史，活动也正常，局部组织无红肿、压痛，疼痛多为肌肉性而不是关节或骨骼性的，且疼痛多见于夜间。这可能是因为白天由于孩子的活动量较大或专

注于其他事情而不易觉察，等到晚上身心都放松下来的时候，疼痛就显得更加明显。

一旦查明是“生长痛”，那么家长不用过度担心，但应该让小孩避免进行剧烈的运动，让他们多点休息。晚上疼痛时，可以用热毛巾热敷，并对疼痛部位进行按摩。另外，也要适当补充宝宝生长发育所需要的钙、蛋白质、维生素等。

(惠芳)

换种方式表达
你对宝宝的爱

亲嘴
还是免了吧



哪些情况下别亲吻孩子？

1.有疱疹症状：单纯疱疹病毒(HSV)感染可表现为复发性口唇疱疹、皮肤疱疹、急性疱疹性口龈炎和急性疱疹性角膜结膜炎等。特别在口唇已有疱疹的情况下，绝对不能亲吻宝宝！值得提醒的是，单纯疱疹病毒感染十分普遍，有些感染者并没有症状，是无症状带病毒者，是隐蔽的危险分子，他们亲吻宝宝的话，宝宝同样会被感染。尤其是新生儿、婴幼儿的免疫功能不健全，是易感儿，一旦感染常表现全身症状，还可能发疱疹性脑炎，造成终身残疾甚至死亡。

2.感冒时：即使普通感冒也多是病毒感染引起的，更不要说流感了。这些病毒多寄生在鼻咽上呼吸道黏膜中，极易通过亲吻传播。父母有鼻塞、流涕、喷嚏、畏寒或发热等感冒症状时，一定不要再亲吻宝宝了，最好离孩子远点！

3.患有口腔疾病：父母若患有口腔疾病，如龋齿、牙龈炎，口腔潜藏着大量细菌和病毒微生物，与宝宝亲吻时，它们乘机潜入孩子口腔及体内，给孩子的健康带来隐患。

4.化妆之后：孕妇不要用化妆品已众所周知，因为化妆品中的添加剂、防腐剂等化学成分对胎儿有毒害作用，特别是影响神经系统的发育。那么，这些化学成分对婴幼儿有害吗？尽管婴儿比胎儿发育成熟了很多，但发育尚未完善，尤其是神经系统。所以妈妈化妆之后(尤其是抹了口红后)，最好不要跟宝宝亲吻了。

5.吸烟：吸烟者的呼吸道、口腔中总有尼古丁、烟焦油、氢氰酸、一氧化碳、丙烯醛和一氧化氮等有毒物质的残留。婴幼儿对这些物质非常敏感，容易诱发哮喘等呼吸道疾病等。所以，无论妈妈还是爸爸吸烟，都不要跟孩子亲吻。

6.腹泻、肠道感染者：宝宝胃肠道生理功能和免疫系统发育还不健全，无论细菌、病毒侵犯胃肠道，最易造成感染，其中多半是轮状病毒感染。据统计，全球每年约有1.11~1.35亿例轮状病毒感染，导致65万名婴儿死亡。在我国，每年也约有1800万名婴幼儿患轮状病毒感染性胃肠炎。轮状病毒可经口传播，有腹泻等症状的父母，别再亲吻宝宝。

7.其他传染性疾病：好多传染病隐蔽性很强，甚至本人都不知道自己有病，但却具有传染性。比如开放性肺结核患者，咳痰飞沫中有大量结核菌排出，可他自己不知，还跟宝宝亲吻，会有什么结果可想而知。

再有EB病毒，主要感染口咽部的上皮细胞和B淋巴细胞。调查发现，我国3~5岁儿童EB病毒抗体阳性率达90%，原因与不良喂食习惯以及父母亲吻有密切关系。

还有幽门螺杆菌感染，有的人会有胃胀、胃痛、食欲下降、口臭、胃炎、溃疡病等病症，但也有不少人感染了幽门螺杆菌却没有症状。幽门螺杆菌可通过唾液传播。有些一两岁的婴幼儿就患有胃炎，多半是因为家长喜欢用嘴尝试食物的温度后再喂给孩子所致，亲吻宝宝也可能是传播方式之一。此外，孩子要有自己的碗筷食具，并经常消毒。

(王有国)